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.Problema para ajudar na escola: Funcao par, funcao impar

Problema

(A partir da 22 série do E. M.)

Uma fungdo f: A — B, com A, B C R, ¢ dita uma fungao par, sef(—z) = f(z), para todo z € A.
Se f(—x) = —f(x), paratodo x € A, entdo f é dita uma fungdo impar.

s Por exemplo, a fungao
f:R—=R
f(z) =2

é uma funcgdo par, ja que

f(-z)=(-z)> =2% = f(z),Vz € R.

e Ja a funcao
fR—=R
flz) =2

é impar, uma vez que

f(=z) = (=2)* = (1) (2))" = (-1)* - (2)* = — (2°) = —f(z),Vz € R.

s No entanto a fungao
fR—R
fl)=2*—1

ndo é par e nem impar. Por exemplo,

f(=1)==2#0=f(1) e f(-1)=-2#0=—f(1).

x
1-2°

x
Considere a fungao real definida por f(:l:) = — 5
(a) Determine o dominio maximo de f.

(b) Com esse dominio, f € uma fungdo par, ou impar ou nem par e nem impar?

Solucao

(a) Seja a fungéo f: A — B, com A, B C R, definida por f(z) = ﬁ — g

Determinar o dominio maximo de f significa determinar o conjunto A formado por todos os nimeros reais que

podem ser colocados no lugar de  na lei de formagdo Yy = f(.’L') de modo que, efetuados os calculos, obtenhamos

um ndmero real Y.
. . w z ’ . .
Inicialmente, perceba que — € um numero real, independente do valor real que * assuma. Assim, para que

x x ) T
— — seja um numero real, basta que

1-2° 2 1-2°

entre nimeros reais ndo estd definido somente se o seu denominador for igual a 0; portanto, a Unica restricdo a

seja um numero real. Mas, sabemos que um quociente

ser imposta é que 1 — 2% # 0.

Vamos entdo determinar para quais valores de & temos 1 — 2% = 0 ou, de maneira equivalente, 2* = 1. Mas
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essa igualdade s6 ocorrerd se * = 0; portanto, o dominio maximo da fungdo f ¢lA=R - {O} . Em termos de

intervalo, temos [A =]—o0, 0[U]0, +o0 ] |[.

(b) Observe que, para € |—00, 0[U]0, 400 [, segue que:

f(ix):%i%m f(if):ﬁ—%
—x-2° )
f(==z) = 2% _1 +§ f(z) = 2$2—(.f+2$m-)2
222" 4z (2° 1)
fn =% fay EEE Y
PN T 2 (1-2°)
; 2(2°-1) f(z) = -2+ (i)
_ ey ECErS)
f(—z) = 2@ —1)
z-2"+x .
f(—=z) = 2127 (4)

Por (%) e (%), segue que f(z) = f(—xz),Ve € |—00, 0[U]0, +00 [, o que nos garante que f é uma fungdo
par.

Como n&o temos f(—x) = —f(x),Vz € |—00, 0[U]0, +00 [, f ndo é uma fungdo impar.

Solugao elaborada pelos Moderadores do Blog.
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